星期六

美编 彭浩然

我们的房间里总会有扇窗 户,白天给我们带来光明,夜晚给 我们带来憧憬。

在乡村的窗边望出去,天空 蔚蓝蔚蓝的,白云一望无际,多彩 的田野,繁茂的树木,共同构成了 一幅让人陶醉的水彩画。这时, 突然有一个影子从窗边闪过,我 会想,这也许是灵巧的麻 雀、也许是可爱的画眉鸟、 也许是勤劳的小蜜蜂……

过了一会儿,天气 突然转变,扑簌簌地下 起了大雪。雪花一片 片飘落下来, 窗上蒙起了一 层水雾,用手

擦去水雾,鹅毛似的雪花在窗外 随风飞舞,冰晶不停地跳跃,打在 窗台上。

晚上,当大家都躺在床上准 备睡觉时,我喜欢独自从床上爬 起来,透过窗户看星天,一轮皎月 挂在天上,周围满是闪烁着光芒 的繁星,夜的美丽神奇会立刻在 我的想象里展开。

那许多可爱的星星,仿佛在 对我眨巴眨巴眼,又仿佛在窃窃 私语,还仿佛在欢快地载歌载 舞。看着看着,我会想到月亮上 美丽的桂花树和可爱的玉兔,想 到各种有关星星的传说。我感觉 自己化身为了一名宇航员,驾着 飞船,在梦幻的太空仙境中自在

作者描写了几组透过窗户看到的不同场景,虚实结合。最后以窗比喻知识技能,以装窗

遨游。

忽然,月动了,星动了,房子 也在跟着动。星星和月亮那么 低,仿佛触手可及,我生怕它们会 一不小心坠下来,捧起双手,不知 道能不能接得住这一颗颗可爱的 小星星。

我非常感谢这扇窗,也感谢 为我们装上窗户的人。因为他们 让我知道了怎样从无中看出有, 从虚中看出实。透过窗户所看到 的,比任何我看到的景象都更美 丽、更奇幻、更有生趣、更让人愉

> 成都市天府第四中学小学部 2019级4班 熊悦辰 指导教师 张德英

# 生活需要陪伴

2023年3月25日

责任编辑 张文博

陪伴,是路旁一簇簇娇艳欲滴的鲜 花,构成人生路上的风景;陪伴,是冬日的 暖阳、是黑暗中灿烂的曙光。 陪伴, 无需 多言,哪怕只是默默守护,也能给人带来 温暖与爱。

曾看过一部温情的短片——《哈布洛 先生》。它讲述了身为机器人的哈布洛先 生每天都在沉闷、无趣、枯燥、乏味的生活 中度过。他面部僵硬,头发花白,戴着一 副老花镜,身穿一套红色皮革西装。哈布 洛先生少言寡语,形单影只,踽踽独行,从 来不与人亲近……直到一只可爱的机械 狗闯入了他的世界——小狗成了哈布洛 先生心中唯一的亲人。

每天,他与小狗在山坡上玩飞盘,在 阳台上看夕阳,在公园里玩游戏……每一 个人都感到不可思议——他们从来没有 看到哈布洛先生那么快乐过。从此以后, 哈布洛先生不再孤单,因为他有了一只可 爱小狗给予了他温暖陪伴。

每个人都需要陪伴,也值得拥有陪

我每天都在完成老师布置的作业、父 母安排的功课,几乎没一刻停歇。我被禁 锢在了索然无味的学习生活中,脸上的笑 容逐渐消失,眼睛也黯然无光,本属于童 年无拘无束的自由与美好遥不可及。

有天下午,父亲给我买回两只五彩斑 斓、小巧玲珑的虎皮鹦鹉。因为我被一大 堆作业压抑着,它们并没有给我带来太多

鹦鹉在我家待了一周。我独自一人 在书房时,清脆响亮的叫声时时萦绕在耳 边,让我感觉不再孤独寂寞。当我遇到百 思莫解的难题,绞尽脑汁也毫无头绪时, 熟悉的鸟叫声再度响起……倏忽间,我突 然找到题目的关键,在纸上写下解题思 路;当我被做不完的习题折磨得犯困时, 站起身来,看着眼前两只可爱玲珑的小鹦 鹉,心情又开朗了许多。

渐渐地,我对它们产生了好感,它们 也对我表示友好。一个月后,连我自己也 感到难以置信——它们竟然成为了我无 法分离的朋友。每每听见它们婉转悠扬 的叫声,我都会止住笔,静静地聆听,让大 脑有片刻的休息。是它们的陪伴,使我不 再疲倦、不再烦躁、不再孤独……

就这样,两只鹦鹉的鸣叫,唤回了我的 欢乐,让我领悟到了陪伴的珍贵与价值。

我刚好做完作业。突然发现妈妈一 个人在厨房的角落里偷偷抹眼泪——身 旁都是湿润的纸团。妈妈是个坚强的女 人,只有遇到特别难过的事才会如此伤 心。就在我不知道该去如何安慰时,"唧 唧!唧唧"的鸟叫声在我耳边响起。这 时,我突然明白,给予妈妈陪伴是我此时 必须要做的事。我递给她一杯凉白开,假 装没看到她抹眼泪,微笑着,轻声对妈妈 说:"妈妈,鼎山公园的花开了,外面阳光 正好,我陪你一起去看花,好吗?"

我指指窗外,阳光正巧落在妈妈的发 丝上,金灿灿的。妈妈转过头,嫣然一笑, 拉着我的手就向着阳光奔去……

> 重庆市江津区四牌坊尚融小学 五(5)班 赖奕含 指导教师 施崇伟

●----- 点评

作者通过三件事情来串起"陪 伴"的话题:短片《哈布洛先生》给 "我"启示,鹦鹉让"我"领悟到陪伴 的珍贵与价值,最后我对"陪伴"的 理解化为行动。层层递进,寓理于 情,生动而富哲理。

户的人比喻老师,用巧妙的形式表达了对老师的感谢之情。

生活是五彩的万花筒,会变 换出不同的色彩。我们总会在 不经意间收获色彩,用于涂抹人 生璀璨的经历。

我的父亲素爱热闹。那一 天,爸爸从外地打工刚回来,便 把亲朋好友请到家里来吃饭,还 特意把住在乡下的爷爷也接了 过来。

吃饭时,叔叔婶婶天南海北 地交谈着,大家你一言我一语, 热闹极了! 唯有爷爷坐在那儿 一言不发,和他们格格不入。爸 爸似乎也是如此,没有像往日那 样喝酒谈天,而是默默地剥着一

见

紫

花园长廊里,我

遇见了几株在寒风

中颤动的枯藤,那几

株枯藤拖着没有尊

严的身躯瘫在那儿,

凑近一看,竟然是

你! 我印象中那几

株气质优雅的紫藤。

么丑陋吗?! 我不免

讶异于她的萎靡之

气。人与冬季是残

忍的。孩子们折下她的藤,嬉笑

打闹着丢到池边;寒流抽出利

斧,在她身上刻下一道道触目惊

心的伤疤……她却静默着,痛并

没想到你是这

只大虾,也不参与他们的话题。 我内心一阵窃喜,心想:今天这 么热闹,爸爸心里还想着我,真 好! 他仍像往日那样,把最好的 佳肴给我。

看着爸爸剥完那只大虾, 刚想把碗递过去,没想到他却 把剥好的虾放进了爷爷的碗 里,这让我很意外;爸爸剥第 二只虾时,我想:爸爸还是没 有忘记我嘛! 可是他又一次把 虾放进了爷爷的碗里,这让我 感到很委屈;紧接着,爸爸开 始剥第三只虾, 我心想: 这次 该轮到我了吧,但是他还是把

没有人知道她灵魂回归的

终于,她醒了。僵硬的骨头

路程,也没有人感知她蓄势勃发

没有发出一丝咔咔的响音,猛然

从没有顾盼神飞的媚眼,没有娇

嗔宛转的声音,没有摄人心魄的

舞蹈的丑女蝶变成少女。少女

依然静默在初夏的长廊,却无声

簇紫白花团,花团用她温婉含蓄

的笑颜织成一件淡紫纱长裙,长

裙含风而舞。人们藤下膜拜、夏

鸟叶间啼鸣、蝶儿花旁起舞……

紫白的小小花朵,绣成一簇

剥好的虾放进了爷爷的碗里, 这让我很生气……

我凑到爸爸耳边,愤怒地问 道:"爸爸,为什么只给爷爷剥 虾,不给我剥?"爸爸回答道:"因 为他是我的爸爸呀!"

爸爸的回答让我陷入了沉 思。爸爸对爷爷一直都很好,每 次爷爷生病住院,他就急得像热 锅上的蚂蚁,再也顾不上我这个 "掌上明珠",日夜陪着爷爷;每 次爷爷要求爸爸做什么,他总会 按要求完成,哪怕是他不情愿做 的事情;每次哥哥大声吵爷爷, 爸爸知道后总会狠狠地批评他,

尽管哥哥只是声音大了些。

我不由得抓起一只虾,也剥 了起来。这只虾,是我给爸爸剥 的。

> 南江县下两镇小学 五(1)班 张和平 指导教师 吴静

点评

作者通过描写爸爸三次 剥虾给爷爷吃的情节,让爸 爸对爷爷的爱跃然纸上,同 时在这个过程中,"我"也学 会了要爱自己的爸爸。

紫藤把自己变成无忧孩童梦境 的长河却永无境止。"是的,鼓起 的甜,画师笔下古典女子的嬿, 文人墨客词中的隽。

曾攀折下她的枯藤的孩子 也迷惑而沉醉了,仰头伸手触碰 那藤上的花簇,却又把手缩了回 去。大概紫藤太美了吧,改变她 姣好的素颜,孩子也于心不忍。

紫藤,一个多么静好而妩媚 的名字。没有冰雪寒梅的傲骨 热烈,没有映日芙蕖的亭亭净 植,没有山涧百合的冰清玉洁。 而她,亦有自己一份独特的轻柔 温媚和淡定隐忍。

遇见紫藤,使我想起一句 话:"花和人同样有不幸,但生命

生命的帆船,冲出不幸与苦难的 雾,朝着希望前进。

遇见紫藤,真好。

成都七中初中学校 2023届2班 陈星谕 指导教师 游璐

点评

作者用如诗般的语言刻 画了紫藤从冬天的枯萎到春 天的绽放,拟人的手法将读者 代入其中,从紫藤身上体会到 生命各有不幸,只有积蓄力 量,冲破苦难,就能看到希望。

## 三月的春

午饭后,我走在回教室的路上,欣 赏着道路两旁初开的花朵。阳光爱怜 地抚摸着娇嫩的花瓣,透过花瓣看向天 空,一片碧蓝。我凑近花草丛,轻轻地 嗅了一下,花是淡淡的花香,草是夹杂 春泥的清芬,风是春天的柔和。远处的 球场上,有几个同学正在踢球,他们奔 跑着、呼喊着,洋溢着青春的活力。

正午的太阳不像夏天那样炽热,显 得异常"腼腆"。太阳收起那逼人的光 芒,不热不冷,舒服、温暖。到教室后的 午睡时间,我出奇地感到困意,不同往 常的"内卷",趴在桌上便睡了起来。

"孩子们,起来准备上课了。"老师 温和地叫醒大家。我抬起头,挠了挠头 发,望了望四周睡眼惺忪的同学,又被 窗外那一蓬绿吸引。那是一棵枝繁叶 茂的树,有三层楼高,树上不时有鸟儿 在枝叶间飞鸣,估计它已经成为一栋居 民楼,供归燕们居住。

时光飞逝,转眼就三点半钟,该放 学了。铃声响起,与老师道别的话还未 落音,我便背着书包,与好友急切地向 校门走去。一路上,师生们都喜笑颜 开,与朋友欢声笑语。校门口有四处张 望自己孩子的家长;有已找到自家宝 贝,高兴地与孩子畅谈的家长;有与朋 友嬉戏打闹,结伴回家的同学……看来 不止是风里有春的气息。

四点多钟,我与三五好友同去体育 广场打球,享受短暂的假期,分享长久 的快乐。周末的体育广场人头攒动,有 打乒乓球的爷爷奶奶,有打羽毛球的哥 哥姐姐,有在篮球场"厮杀"的少年,也 有四处跑着放风筝,被妈妈的视线牵挂 住的小朋友,还有卖小玩具和小吃的商 贩们……阳光无差别地洒在他们身上, 找回了失去已久的活力。

晚上大风突作,雨也随之而来,把 打完球在外面散步的我们也吹散了。 回到家,我倒头就睡。半夜里,我醒来 拉开窗帘,屋外的桃花被风吹落,铺满 了地面,湿漉漉的,在路灯的照耀下闪 着光。风雨中,那些小树枝被打得东倒 西歪,但仍然挺立着。

第二日,风停雨住,推开窗,那些树叶 似乎在饱吸春雨后酝酿着更醇的新绿, 蓬勃的生命力在天空里不断漾开去。桃 树、李树,那红的白的色彩更显夺目。

啊,三月的春天是多么美好!

岳池县师大实验学校 八(2)班 周子然 指导教师 曹春蓉

●----- 点评 -----●

作者选取生活场景中真实的春 景,用时间和空间进行串联,衬以人 物活动,情景交融,从不同角度展现 出洋溢着蓬勃、盎然的春意。

### 都是试卷惹的祸

等待着。

的力量。

吸引着生命。

今天又到了放假的日子,我拿 着试卷如闪电般的速度跑回了家 里,让妈妈在试卷上签字。

我先把语文试卷给了她,并主 动交代"问题":"我的看拼音写词语 错了3道,扣了3分;阅读理解错了 1道,扣了两分;作文还扣了6分,最 后还剩89分。"

说完后,妈妈没有说话,只是皱 着眉头仔细地看起我的卷子来。我 在旁边紧张极了,后悔考试时为什

过了好一会儿,妈妈才开口道: "你看,你既然知道作文扣分最多, 就证明你的写作能力还需提高,特 别容易丢分,对不对?"我点点头。 妈妈接着说:"既然如此,那你在做 基础题的时候就要更加认真仔细。" 接着,妈妈的声音逐渐大了起来: "你不能每次反思自己,总说自己马 虎、马虎,却不改掉这个毛病! 还有 这个书写!"妈妈越说越激动,脸上

已"晴转多云",大有使用"核武器" 的苗头。

我知道她是真的生气了,我灵 机一动,我的数学不是考得不错 吗! 于是,我连忙掏出了数学卷: "妈妈,你别生气了! 你看我考数学 的时候,就怕马虎再次找上我,所以 做题的时候很认真的!"

妈妈把脸转到一边,故意不理 我,我只好摇摇妈妈的手、撒娇说: "你就看看嘛!你就看看嘛!"妈妈 这才转过头,来看到我的数学试卷, "扑哧"一声笑了,摸摸我的头说: "你呀,每次认错都很快,就是改得 不明显,不要同样的错每次都犯好 不好?不是妈妈在乎分数,而是分 数确实可以反映你有没有认真。"我 点点头说:"妈妈,我知道了,我会尽 力改掉这个毛病的。"妈妈笑着说: "嗯,我相信你!"

妈妈笑起来真好看,所以,我会 多多让妈妈笑起来!

苍溪县歧坪小学 王浩坤 指导教师 李燕

点评 -----

作者运用大量的语言描 写、心理描写、动作描写,再现 妈妈看到试卷时的不同反应, 再次表明作文源于生活,只要 细心、留心、用心就能写出好 作文。

#### 小实验 大学问

科学就像一位神奇的魔法 师。它无处不在,常常藏在我 们的生活中,引领我们做各种 实验。

那天下课,我听见背后有 人在小声地讨论:往一个盛有 水的杯子里,一直投放硬币,在 水溢出来前,最多能投下多少 枚硬币?大家各抒己见,争得 面红耳赤。

我听了,也很好奇,迫不及 待地想知道结果。整个下午, 这个问题一直萦绕在我的脑海

放学了,我急匆匆地跑回 家,扔下书包,翻箱倒柜地把我 那可爱的储存罐找出来。呵呵, 储存罐里的硬币可真多啊! 当 我乐得不可开交的时候,脑海里 的那个问题就像调皮的小精灵 一样,又闪现出来了。

于是,我急忙找来一个杯 子,装上水。接着,我小心翼翼 地将一枚枚硬币放进水杯。一 枚、两枚、三枚……我聚精会神 地数着。快数到第二十二枚硬 币时,杯子里的硬币都快装满 整个杯子了,可水仍然没有溢 出一滴。天呀,这得等到猴年 马月啊! "等不及了、等不及了

……"性子急的我大声喊道, "不行,我得问问我的老师—— 电脑。"说完,我赶紧跑进卧室, 打开电脑。哦! 原来这就是 "水面张力":水表面的水分子

紧紧地靠在一起,有一种相互 吸引的力。当这些硬币的质量 超过了水面张力所能承受的极 限时,水就会溢出来。哦,原来 是这样啊! 真是不可思议!

着这么大的学问呀! 安岳县周礼小学

四(2)班 黄嘉铭 指导教师 张珍 周斌

#### •---- 点评 ----•

作者观察入微,爱好科 学。能从一个小小的科学 实验中,通过查找资料,懂 得大大的学问,真是一个勤 于思考的好少年。



本报全国发行 邮政编码:610225 报址:成都市双流区黄荆路13号 邮发代号:61-30 广告联系电话:028-86140497 定价2.00元 本报法律顾问:万刚律师 电话:13908091146 广告发布登记编号:川广登字[2020]0011号 印刷:四川华龙印务有限公司